علم الفرائض / الجزء الرابع
من أصحاب الفروض :

[ الجدة ـــ البنات]
فضيلة الشيخ :
 زيد بن مسفر البحري
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

من أصحاب الفروض :

ــــــــــــــــــــــــــــــــ

الجدة :

ــــــــــــ

ولو سأل سائل :

أكل جدة تورَّث ؟

الجواب :

لا 

الوارثة :

هي كل جدة  أدلت بوارث 
أما إذا أدلت بغير وارث فلا ترث 

مثال الجدات اللواتي يرثن :

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

أم الأم :

هذه تدلي بالأم :

الأم ترث

أم الأب :

الأب يرث

أم الجد :

الجد يرث

أم أب الجد :

أبو الجد يرث
الجدات اللواتي لا يرثن :

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

أم أب الأم

لا ترث

لم ؟

لأن أب الأم لا يرث كما مر معنا 

إذاً :

لو نظرنا إلى أم أب الأم التي لا ترث 

أيمكن أن نضع ضابطا ؟
يقول الفرضيون :

ضابطها : ما كان بينها وبين الميت ذكر قبله أنثى

أو كما أسلفنا : هي التي أدلت بغير وارث 

ميراث الجدة :

ــــــــــــــــــــــــــ

السدس

ولتعلموا :

أن الجدة لا ترث مع الأم مطلقا 

لم ؟

لأنها أعلى منها 

الأم أعلى من الجدة 

إذاً :

لو هلك هالك عن :

زوجة

أم

جدة

أب

الزوجة لها : الربع 

لم ؟

لعدم الفرع الوارث 

الأم : ثلث الباقي 

لماذا لم ترث الجدة ؟

لوجود الأم

الأب له : ثلثا الباقي 

هذه مسألة عمرية 

فالجدة ترث السدس مع عدم الأم 

لكن أترث مع الجد ؟

نعم

فمثلا :

هلك هالك عن :

جدة

وجد

الجدة لها : الثلث 

الباقي : للجد تعصيبا 

بينما لو كانت أم لا ترث 

لأنها في  نفس الطبقة طبقة الإناث 

المهم : 

فرض  الجدة : السدس سواء كن واحدة أو أكثر 

مثلا : 

هلك هالك عن :

زوجة

أم أب الأب

أم أم الأم

أب

الزوجة لها : الربع 

لم ؟

لعدم وجود الفرع الوارث

أم أب الأب 

وأم أم الأم : 

 الجدتان : لهما السدس يشتركن فيه سواء كن واحدة أو اثنتين أو ثلاثا 

الأب : الباقي 

((فما بقي فللأولى رجل ذكر ))

مثال :

هلك هالك عن :

زوجة

أم أب الأب

أم أم أم الأم

الزوجة لها :الربع 

أم أب الأب : 

القربى تسقط البعدى 

أم أب الأب : لها السدس 
أم أم أم الأم تسقط 
فمتى يشتركن في السدس

إذا كنَّ في درجة واحدة

أما إذا كانت إحدى الجدات أقر ب فتسقط من هي أبعد منها 

والأب له الباقي 

والسدس فرضهن :

لأن الصحابة فرضوا لها هذا الفرض 

وأقروا بأن الجدات إذا اجتمعن اشتركن في   السدس 

مثال آخر :

هلك شخص عن  :

زوجة

أم أم أمه

أم أم أبيه

أم أب أبيه

وأب

الزوجة لها : الربع 

هذا الهالك له جدة ولكنها جدة له من جهتين :

من جهة أنها:

 أم أمه 

وأم أم أبيه 

هي واحدة لكنها جدته من جهتين 

وأم أب أبيه 

مثال  :

تزوجت بنت خالتك فأنجبت منها ولدا ، هذا الولد هلك عن هذه الجدة 

أصبحت أم أم أمه وأم أم أبيه 

فيكون لها : ثلثا السدس 

وأم أبيه لها : ثلث السدس 

والباقي : للأب 

فاستفدنا فائدة من هذا المثال :

أن الجدة قد ترث  من جهتين وقد ترث من جهة واحدة 

تورث بأنها أم أم أمه 

وترث جدة بأنها أم أم أبيه فيكون لها : ثلثا السدس
من أصحاب الفروض : البنات :

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

البنات :

إذا كانت واحدة فلها : النصف 

وإن كانت اثنتين فأكثر فلهما الثلثان 

فمتى ترث النصف ؟

ترث  النصف بشرطين :

الشرط الأول :

ألا يكون معها : المعصب لها وهو " أخوها "

فإن كان معها أخوها فلا ترث بالفرض  وإنما ترث تعصيبا بالغير 

والشرط الثاني :

الا يكون معها مشارك لها

وهي أختها أو أخواتها
وترث الثلثين :

ـــــــــــــــــــــــ

بشرطين:

 الأول:

 وهو ألا يكون معهن معصب وهو " أخوها "

والشرط الثاني :

أن تكون اثنتين فأكثر

أمثلة : 

هلك هالك عن :

بنت

وجد

البنت لها : النصف 

والجد : السدس فرضا والباقي تعصيبا 

هلك هالك عن :

أربع بنات

وأب

أربع بنات لهن : الثلثان يشتركن فيه  

الأب : له السدس فرضا والباقي  تعصيبا 

مثال آخر :

هلك هالك عن :

بنت

وابن

((لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْأُنْثَيَيْنِ))

تعصيبا بالغير 

مثال آخر :

هلك هالك عن :

زوجة

ابنتين

ابن

الزوجة لها : الثمن 

لوجود الفرع الوارث 

الباقي للبنتين والابن تعصيبا بالغير : ((لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْأُنْثَيَيْنِ))

عصبها أخوها 

لو لم يكن معها أخوها ما حصل تعصيب إما أن ترث النصف أو الثلثين 

نجد أن هناك :

زوجة

وابنتين 

وابن 

البنتان والابن تعصيبا بالغير 

حصل لها تعصيب بغيرها ؟

من ؟

أخوها 

بينما الأب والجد 

هلك هالك :

عن أربع بنات وأب

الجد والأب هنا ورث تعصيب تعصيب النفس ما  يحتاج إلى غيره 

فعندنا الآن في التعصيب قسمان :

القسم الأول :

 عصبة بالنفس
القسم الثاني :

وعصبة بالغير

وكل من كان أقرب من العصبة أسقط من تحته 

ولذلك :

لو هلك هالك عن :

أربع بنات

وأب

وجد

أربع بنات:لهن الثلثان 

الأب : السدس فرضا والباقي  تعصيبا 

والجد يسقط 

